Leírás                                                 JSZ.: 4/2004
Nagyberki község szabályozási tervéhez

Előzmények:

       Nagyberki szabályozási terve az épített környezet alakításáról szóló 1997. évi LXXVIII. törvény (továbbiakban Étv) és az országos településrendezési és építési követelményekről szóló 253/1997. (XII.20.) kormányrendelet (továbbiakban OTÉK) előírásai alapján készült. 

      E rendelkezések szerint az önkormányzat elkészítette és a képviselő testület 80/2004. (XII.20.)  számú határozatával jóváhagyta a településfejlesztési koncepciót, amely foglalkozik a település jellegével, szerepével, a fejlesztést befolyásoló gazdasági háttérrel, a népesség, a foglalkoztatási körülmények alakulásával. Feltárta a település szerkezeti adottságait, környezetét, meghatározta a fejlesztéssel kapcsolatos elvárásokat, a lakásépítés-, a gazdasági területek fejlesztése, az intézményi ellátottság terén. Számba vette az infrastrukturális fejlesztési igényeket, foglalkozott a táji-, a környezeti- és a kulturális örökség védelmével, vizsgálta a regionális összefüggéseket, és a külterületi fejlesztés lehetőségeit, szempontjait. Ezt követően elkészültek a településrendezési tervet megalapozó vizsgálatok, úgymint:

· A regionális összefüggések vizsgálata.
· A rendezési tervi előzmények-,
· a lakónépesség vizsgálata.
· A területfelhasználás és településszerkezet értékelése.
· A kulturális örökségvédelmi hatástanulmány és javaslat.
· A táji- és természeti környezet, valamint a zöldfelületi ellátottság vizsgálata.
· A környezetvédelmi és közlekedési vizsgálatok,
· a közmű, az energia, a hírközlés vizsgálatai és az ezekhez kapcsolódó szakági munkarészek.

A településszerkezeti terv a településfejlesztési koncepcióra építve, azzal összhangban készült, a vizsgálati megállapításokra alapozottan. A kül- és belterületi szabályozási terv, valamint a helyi építési szabályzat (HÉSZ) a szerkezeti tervvel, az előzetes szakhatósági egyeztetések során adott szakvéleményekkel összhangban van.
Rendezési tervi előzmények:

       Nagyberki Összevont Rendezési Tervét Balázs Lajos és Dr Fazekas Sándorné 1994-ben készítette el. A tervi előzményeket a most készülő terv, a lehetőségek határain belül figyelembe vette. 

Regionális összefüggések:

A településrendezést befolyásoló országos és regionális tervek, melyeket a rendezési terv kidolgozása során figyelembe vettünk:

· A 2003. évi XXVI. törvény az Országos Területrendezési Tervről (OTrT)
· A Somogy megyei Területrendezési Terv (SMTrT)

· A Dél-Dunántúli Területfejlesztési Koncepció és Program (DDTF)
· Somogy megye Környezetvédelmi Programja

· Dél-Dunántúli régió Hulladékgazdálkodási Terve

· a Kaposvári Kistérség Fejlesztési Programját,
· Nagyberki Környezetvédelmi Programját      

        E tervek jelen tervezési feladatokhoz kapcsolódó előírásait a településszerkezeti terv leírása és a rendezési tervhez készült szakági munkarészek tartalmazzák.
A településszerkezet, szabályozás:

A településszerkezeti tervet, annak megoldásait leírása bemutatta. E szerint a szabályozás a meglévő települési adottságokon túl az alábbi fejlesztésekre és terület-felhasználási javaslatokra terjed ki:
· Nagyberki településhálózati szerepkörének, kedvező táji-, természeti környezetének megfelelő minőségi fejlesztés biztosítása a cél, miközben a község meg kell, hogy őrizze jellegzetes szerkezetét, karakterét, az épített emberi környezet értékeit,
· le kell határolni az ökológiai hálózattal érintett területeket, 
· a helyi kisvállalkozások fejlesztési lehetőségének biztosítása, meglévő telephelyeiken, és további telephelyek kijelölésével,
· a falusi- a horgász- és borturizmus fogadási feltételeinek javítására kell törekedni, kihasználva a térség kedvező adottságait; Kaposvár, az igali- és a dombóvári gyógyfürdők közelségét, a helyi sportcentrum felszereltségét, kiépítettségét, 

· jelölje ki a tervezett M 9-es gyorsforgalmi út, és a tervezett kerékpárút nyomvonalát,
· tegyen javaslatot új lakóterület, oktatási- és kulturális centrum kialakítására, beépítésük szabályozására,
· határozza meg az általános iskola környezetének beépítését,

· a tájképvédelmi területeken határozza meg a tájkarakter megőrzését segítő beépítési előírásokat
· vegye figyelembe a meglévő- és tervezett infrastrukturális adottságokat, illetve fejlesztési elképzeléseket, 

· a terület felszín alatti vizek szennyezés érzékenységi besorolását, (Nagyberki ”érzékeny területnek” minősül),
· örökségvédelmi hatástanulmányban fel kell tárni a település építészeti- és régészeti értékeit,
· javaslatot kell adni, az SMTrT-vel összhangban, az erdőterületek fejlesztésére.
A település közigazgatási területe 21,74 km2, melyből a belterület 1,51 km2.  
Az egyes területi egységek szabályozása:

A belterületi szabályozási terv a belterület és a beépítésre szánt csatlakozó külterületi részek területfelhasználását kijelöli, meghatározza az egyes területek övezeti besorolását, az ingatlanokon belül az építési helyet, a beültetési kötelezettséget, szabályozza a közterületeket. A rendezési terv a belterület jelentős, de ütemezett növelésére ad javaslatot. Gazdasági- és lakóterületek kialakítása céljából növeli a beépítésre szánt területeket. 
A rendezési terv a mély fekvésű patak völgyek megtartásával számol, beépítésüket nem tervezi. A külterületen lévő gazdasági területeket nem tervezi belterületbe vonni, azokat külterületi beépítésre szánt területekként szabályozza, ezzel azonban fejlesztésük lehetőségét nem korlátozza. 
BEÉPÍTÉSRE SZÁNT TERÜLETEK:

A beépítésre szánt gazdasági területek a külterületi majorok. A rendezési terv további beépítésre szánt területek kijelölésére ad javaslatot:
· Belterület növelésével, lakóterület céljára                         11,1 ha

0172/2.4,0172/10-15, 0172/1hrsz területeken

· Belterület növelése nélkül, gazdasági terület céljára           9,2 ha
034/42 hrsz területeken.                                                                          

                                                Összesen:                            20,3 ha

mely a beépítésre szánt területek 13,4%-os növelését jelenti. A területek kialakítására, beépítésére azonban csak ütemezetten és csak hosszabb távon (öt éven túl) lehet számítani. Kialakításukra a reális igények jelentkezésének sorrendjében kell, hogy sor kerüljön. A gazdasági területek esetében az első ütem a 034/42 hrsz ingatlan nyugati fele, mely összesen mintegy 6-7 ha területet érinthet. Az új lakóterület kialakítására szintén ütemezetten kerül sor, első ütemben, -várhatóan öt éven belül,- beépülhet a lakótömb északi része, mely a teljes területből mintegy 2,6 ha-t érint. 
Lakóterületek:
A község belterületén ún. Falusias lakóterületek (Lf) kerültek kijelölésre, melyeket a meglévő adottságokhoz igazodóan Lf1-Lf3 jelű övezetekbe sorol a rendezési terv. Az új lakóterületen Kertvárosias beépítés (Lke) tervezett.  Az Lf1 és Lf3 övezetek kialakult lakóterületek. Az Lf1 övezetbe azok a hagyományos lakóterületek tartoznak, amelyek viszonylag nagy,- minimálisan 1000 m2-es területekkel rendelkeznek. Ilyenek vannak a Fő utca északi-, a Kossuth és az Újvárosi utcák mindkét oldalán, a Szabadság utca déli részének nyugati felén, a Dózsa György utca keleti részén, valamint Kisberki és Vadaskert településrészeken. Lf2 övezetbe tartoznak azok a lakóterületek, melyek kisebbek,- 600-1000 m2 körüliek. Az Lf1 és Lf2 övezetekre általában a földszintes beépítés jellemző, helyenként tetőtérbeépítéssel. Külön övezetbe,-Lf3,- ba sorolt az Ifjúság utca, ahol átlagban 800-1000 m2 közötti telekmérettel rendelkező ingatlanokon F+1 szintes lakóépületek állnak.  A HÉSZ a lakóövezetek mindegyikén lehetőséget ad az OTÉK szerinti maximális 30%-os beépíthetőségre. Az övezetekben építhető maximális építménymagasságot,- a kialakult állapotnak megfelelően,- a földszintes beépítésű övezeteknél 5 m-ben, az emeletes lakóházaknál 6,5 m-ben határozza meg. Ezt azonban csak akkor engedi érvényesíteni, ha a tervezett beépítés nem bontja meg a kialakult, egységes utcaképet, környezetébe illeszkedő beépítést eredményez. Az illeszkedési szabályokat a HÉSZ 4.§.(6) bekezdése határozza meg. 
A kialakult telekállapotokra tekintettel, a telekszélesség és telekmélység nem került pontosan meghatározásra, de 12 m-nél keskenyebb telek, és nyelestelek kialakítására a HÉSZ nem ad lehetőséget. A már meglévő ingatlanok beépítését, viszont nem kívánja korlátozni, amennyiben azon az elő-, oldal- és hátsókertre vonatkozó OTÉK előírások betarthatók és a beépítés nem sérti a szomszédok jogos érdekét. 

Az új lakóterület kialakítására csak ütemezetten, a reális telek igényekkel összhangban, a termőföld védelmének szem előtt tartásával kerülhet sor. Az első ütemben  Petőfi utcával szemközti feltáró útról megközelíthető ingatlanok kialakítására kerül sor, majd fokozatosan északról déli irányba haladva célszerű a további lakótelek kialakítását ütemezni. A területen minimálisan 800 m2 nagyságú telkek alakíthatók ki, oldalhatáros beépítéssel és maximálisan 5 m-es építménymagassággal. A lakóterületet kiemelt szegélyű burkolt úttal, teljes közművesítéssel , és zárt rendszerű csapadékvíz-elvezetéssel kell kialakítani. 

A belterületi szabályozási tervlapok mindenütt feltüntetik az ingatlanok beépíthető részét; az építési helyet. Ennek, továbbá az OTÉK oldalkertre, hátsókertre vonatkozó előírásainak érvényesítése az építési hatósági eljárásoknál kötelező. 
Új lakóház csak 22-450-os tetőhajlásszögű magas tetővel, pikkelyszerű, vagy ehhez hasonló megjelenésű fedéssel építhető, piros, barna, grafitszürke, vagy cserép színben. A község- és utcaképtől idegen fémlemezfedést a lakóépületek esetében a szabályozás nem teszi lehetővé. 
A meglévő adottságokhoz igazodva indokolt az OTÉK 25.§-ban, 35.-36.§-aiban foglalt előírások alóli felmentést kezdeményezni. Ez lehetőséget ad arra, hogy a 14 m-nél keskenyebb lakótelek esetén,- a tűzvédelmi szakhatóság hozzájárulásával,- az oldalkert 4 m-ig csökkenthető legyen. 
Azoknál a meglévő épületeknél, ahol az építménymagasság, vagy a beépítettség az övezeti előírásnál intenzívebb, a HÉSZ 1.§.(9) bekezdése az eredeti paraméterekkel történő visszaépítésre, felújításra lehetőséget ad.
Településközpont vegyes területek (Vt):

Településközpont vegyes területek három övezetbe soroltak. Vt1 övezetbe tartozik az általános iskola, ahol a terület felaprózódását, túlzott beépítését a jövőben is meg kell akadályozni, ezért ezen a területen minimálisan 6000 m2-es telkek alakíthatók ki, 25%-os maximális beépíthetőség mellett. A területen már meglévő kétszintes iskolára tekintettel a maximális építménymagasságot 7,5 m-ben határozza meg a HÉSZ. A rendezési terv lehetőséget ad arra, hogy az iskola jelenlegi laza beépítését megtartva a területen további intézmények is felépülhessenek.

Vt2 övezetbe sorolta a szabályozási terv az iskola területétől keletre és délre fekvő ingatlanokat, köztük az ABC-t is. A területen további kereskedelmi létesítmények és intézmények is elhelyezhetők. Ide javasoljuk telepíteni a kastélyparkból a művelődési házat is. Az övezetben már meglévő üzlet emeletes, ezért az építhető maximális építménymagasságot 6,5 m-ben, a minimális telekméretet 1800 m2-ben határozza meg a HÉSZ. Az övezetben megvalósítandó épületek funkciója, a befektetői szándék hiányában ma még ismeretlen, fontos azonban, hogy a beépítésre csak igényesen, kellő szakmai kontroll mellett kerülhessen sor, ezért a HÉSZ előírja, hogy az építési engedélyezést megelőzően, a tervezett beépítés építészeti megfogalmazásának, környezeti hatásainak tisztázása céljából elvi építési engedélyt kell kérni.   

Vt3 övezetbe sorolja a szabályozási terv azokat az intézményi területeket, melyek már ma is rendkívül kis telekkel rendelkeznek. Ilyenek a templom, a polgármesteri hivatal, valamint az ezek környékén lévő kereskedelmi és szolgáltató egységek . Az övezetre vonatkozó szabályozás a kialakult állapotnak megfelel. E területeken lehetőséget kell adni a maximálisan 80%-os beépíthetőségre és a legfeljebb 6 m-es építménymagasságra. 500 m2-nél kisebb telek az övezetben nem alakítható ki, de a már meglévő, ennél kisebb telken álló épületeknél is lehetőséget kíván adni a HÉSZ az épület felújítására korszerűsítésére, bontása esetén az eredeti állapotnak megfelelő visszaépítésére, amennyiben ez a szomszédos ingatlanok használatát nem korlátozza.

Gazdasági területek:
Az önkormányzat a térség várható gazdasági fejlesztési lehetőségeire hivatkozva kezdeményezte további gazdasági területek kijelölését, melyre a rendezési a belterülettől északra, a meglévő üzemi területekhez kapcsolódóan tett javaslatot. A tervezett gazdasági területek beépítésére azonban csak kellő szakmai kontroll mellett kerülhet sor, ezért a HÉSZ ezeken a területeken is előírja, hogy az építési engedélyezést megelőzően, elvi építési engedélyezés keretében tisztázzák a tervezett beépítés építészeti, környezeti összefüggéseit, hatását.
A gazdasági területeken a HÉSZ beültetési kötelezettséget ír elő, melynek teljesítése a használatbavételi engedély megadásának feltétele. Az ingatlan határain, legalább 10 m szélességben és 2 m magasságban lombos fa, bokor telepítésére kell hogy sor kerüljön.   
1. Kereskedelmi, szolgáltató gazdasági területek (Gksz):

            Ilyen besorolású gazdasági területek ott kerülnek kijelölésre, ahol a gazdaság üzemszerű működése során nem keletkezhet jelentős környezeti ártalom a védendő területek közelsége miatt. Ilyen területek a Fő utca keleti kivezető szakasza mentén, a sportközponttól  és a kastélytól északra találhatók. A kijelölt területek lakóterületekhez, műemléki környezethet, ökológiai hálózattal érintett területekhez közel fekszenek, ahol fokozott környezetvédelmi előírásokat kell érvényesíteni.  A kialakult beépítést és a településképi szempontokat is figyelembe véve, e területeken megengedhető legnagyobb beépíthetősége 50 %, a maximális építménymagasság 5 m, a kialakítható minimális telekméret 2000 m2 lehet. 

2. Ipari, üzemi terület (Gip)
Az ipari, üzemi jellegű gazdasági területek a belterület északi határa mentén, a külterületen helyezkednek el. Az egykori gépműhely területe és tőle délre az autóbontó tartozik ebbe az övezetbe. Az ipari, üzemi területek északi irányú fejlesztésére tesz javaslatot a rendezési terv. A területen megengedhető legnagyobb beépítettség 30%, a legnagyobb építménymagasság 5 m, a kialakítandó legkisebb telekméret 2000 m2 lehet. 
3. Mezőgazdasági-üzemi területek (Gipm):

         A rendezési terv a mezőgazdasági üzemi területek körébe a TSZ egykori állattartó telepeit sorolta, a belterülettől délre. E területeken ma is állattartás folyik, bővítésük nem tervezett.  A kialakítható legkisebb telekméret 2000 m2, a beépíthetőség max. 30%. A beépítési előírások lehetőséget adnak az üzemi területek rekonstrukciójára, a meglévő épületek felújítására. E területeken építhető épületek építménymagasságát a HÉSZ 5 m-ben maximálja.
A HÉSZ-ben előírt építménymagasságnál magasabb építmények is építhetők, amennyiben ezt a sajátos építményfajtára vonatkozó építési előírások, technológiai igények szükségessé teszik.

Különleges területek (Kk,Ks, Kt, Kkp):
 A különleges területek között az alábbiak jelöltek:
A kastély területe (Kk):
A Vigyázó kastély műemlék, az épületben jelenleg a Somogy Megyei Levéltár egyik részlegét helyezték el. Az épület kétszintes. Tulajdonosa, a Somogy Megyei Önkormányzat elidegenítését tervezi, de ezt csak olyan célra teheti meg, mely a műemléki érdeket nem veszélyezteti. Az épület vonatkozásában az építési hatósági jogkört a Kulturális Örökségvédelmi Hivatal gyakorolja. A területre vonatkozó beépítési előírásokat a HÉSZ a műemléki érték védelmének szem előtt tartásával határozza meg. A legnagyobb építmény magasságot a jelenlegi állapotnak megfelelően 10 m-ben, az ingatlan beépíthetőségét 20%-ban határozza meg, és kizárja a terület további megosztásának, csökkentésének lehetőségét. A kastély eredeti parkjában (57/2,68,69,67/4,67/5 ingatlanokon) már álló műv.ház és lakóépületek további fejlesztési lehetőségeit a HÉSZ korlátozza.
     Sport terület (Ks):

A sportcentrum rangos sportrendezvényeknek is otthont adó tekecsarnokkal és futballpályával rendelkezik. A rendezési terv a terület bővítésére nem tesz javaslatot, de lehetővé teszi a meglévő épületekkel összhangban új épületek építését, a meglévő bővítését.
Temető (Kt) és a Kegyeleti parkok (Kkp): 

Az Arany J. utcai és a Kisberki temetőkre és a Petőfi utcai kegyeleti parkra vonatkozó szabályozás csak annyiban tér el egymástól, hogy az egyik működő temető, míg a másik már nem. Ezeken a területeken csak a kegyeleti- és egyházi szolgáltatásokkal kapcsolatos építmények, emlékművek helyezhetők el, az építménymagasság a 4,5 m-t nem haladhatja meg.
        A beépítésre tervezett területeket teljes közművel kell ellátni, amíg azonban a szennyvízcsatorna nem épül ki, a HÉSZ átmeneti rendelkezésként lehetőséget ad a szennyvíz zárt tárolóban történő gyűjtését, illetve szennyvíztisztító kisberendezés beépítését.  A szippantott szennyvizek azonban csak hatóságilag engedélyezett ürítőhelyeken kerülhetnek elhelyezésre (HÉSZ 22.§ (8) bek.). 
A területet borító közetösszlet nem rendelkezik kellő mértékű földtani konszolidációval,a község több pontján is találkozhatunk mély fekvésű, magas talajvízállású területekkel, ahol a Magyar Geológiai Szolgálat Dél-Dunántúli Területi Hivatalának előzetes állásfoglalása alapján lehet csak a beépítést engedélyezni. A belterületi szabályozási terv azokat a területeket ahol csak talajmechanikai szakvéleményre alapozottan adható engedély, továbbá a felszínmozgásra hajlamos bevágásokat, mélyutakat kijelöli.   
BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK:

A beépítésre nem szánt területek szabályozás szempontjából meghatározó értékelését az alátámasztó munkarészek tartalmazzák, ezért itt csak ezek fontosabb összefüggéseire térünk ki.
Közlekedési és közmű terület (KÖu,KÖk ,KÖ):

Az utak (KÖu) szabályozási szélességeit és védőtávolságait,- a kialakult állapotnak megfelelően,- a szabályozási tervek tartalmazzák. 
A településen átvezető 61. számú országos közutat és a Jágónak felé vezető 65103 számú összekötő utat, a Somogy Megyei Állami közútkezelő Kht.-val történt egyeztetésnek megfelelően,- jelenlegi adottságaival szabályozza a rendezési terv. Az utak külterületi szakaszain 30 m-es, belterületi szakaszain, a 61-es út esetében20 m-es, a 65103 számú útnál 16-18 m-es szabályozási szélességgel szerepel. Ez megfelel az utak tényleges forgalmának, az OTÉK előírásainak. A rendezési terv az út tengelyétől számított 50-50 m-es sávot védőterületként jelöli ki, melyet az 1988 évi I. törvény előírásának megfelelően, beépítés-mentes területként kell fenntartani.
A belterülettől délre vezet a tervezett M 9-es autóút, melyet 60 m-es szabályozási szélességgel és tengelyétől számított 100-100 m-es védőtávolsággal jelöl ki a rendezési terv, a közútkezelővel egyeztetett nyomvonalon. 

A településen belüli utcák korrekciója nem tervezett, ezt forgalmi viszonyaik sem indokolják. Az új lakó és gazdasági területeken létesítendő kiszolgáló utak szabályozási szélességét a terv minimálisan 12 m-es szélességgel szabályozza, az OTÉK előírásának megfelelően.
Kerékpárút Nagyberki és Mosdós között, valamint a belterület nagy részén, és Kisberkiig már kiépült. A 61-es út déli oldalán, elválasztás nélküli gyalog- és kerékpársáv vezet. Ennek folytatása tervezett Szabadi irányába. A rendezési terv alternatív javaslatként szerepelteti a Kapos folyó partján tervezett kerékpárutat és szerepelteti a Kercseliget felé vezetőt is. Az önálló kerékpárutak szabályozási szélességét- a HÉSZ; az ÚT 4-1.203 számú műszaki ajánlásnak megfelelően,- 1,5 m-ben, elválasztás nélküli, közös gyalog- és kerékpárút esetén min. 2,5 m-ben szabályozza.
A vasút nyomvonalát a rendezési terv jelöli, védőtávolságát az OTÉK előírásainak megfelelően; szélső vágányától mért 50-50 m-ben határozza meg. 
A közművek területigényes telephelyeit (vízmű, víztorony, gázfogadó) a terv külön területi egységként szabályozza. 
Zöldterület (Z):
           Nagyberki értékes nagykiterjedésű zöldfelületekkel rendelkezik, melynek legfontosabb elemei a horgásztó környéke, a gondozott közparkok; a Kossuth utca keleti oldalán lévő széles zöld sáv és a víztorony melletti park. Az új lakóterületen közpark kialakítása tervezett. 
Erdőterületek (Eg, Ev):
       A közigazgatási terület erdőterületei gazdasági és védelmi hasznosításúak. Ezeket a meglévő állapotoknak megfelelően, az Állami Erdészeti Szolgálat Kaposvári Igazgatóságától kapott információnak megfelelően tartalmazza a rendezési terv, kiegészítve azt az SMTrT-ben a közigazgatási területre vonatkozó erdőfejlesztési javaslatokkal. A védelmi erdők az ökológiai hálózattal érintett területeken a patakvölgyekben és a mezőgazdasági utak, táblák mentén találhatók elsősorban. 
Mezőgazdasági területek (Má, Má0, Mk, Mk0):

       Az általános mezőgazdasági területek (Má) szántó, rét, művelési ágba tartoznak, nagyüzemileg művelt mezőgazdasági területek, melyek beépítésére csak nagyon korlátozott keretek között van lehetőség.

A belterülettől délre három tömbben (Szalacska, Katahegy és Homokalj) helyezkednek el az értékes szőlőhegyek (Mk). Mindhárom terület tájképvédelmi övezetbe tartozik, ahol a táj, a településkarakter megőrzéséhez kiemelt érdek fűződik. Ennek megfelelően a HÉSZ olyan beépítési előírásokat határoz meg, mellyel e területek építészeti értékei, hagyományai megőrizhetők. 
A patakvölgyekben lévő főleg rét, legelő és nádas területeket,  táj és vízvédelmi okokból Má0-ás, be nem építhető mezőgazdasági területek közé sorolja a rendezési terv.
A belterület beépítésre alkalmatlan ingatlanait a rendezési terv, tényleges használatuknak megfelelően; be nem építhető kertterületek (Mk0) körébe sorolja. Ilyenek találhatók a Petőfi és Kossuth utcák mögötti tömbbelsőben és az orvosi rendelő, óvoda mögött.
Vízgazdálkodási területek (V):
       Vízgazdálkodási területekként kerültek meghatározásra a horgásztó és a vízfolyások, melyek mentén, mindkét oldalon min.6-6 m széles beépítés-mentes, szabad parti sávot kell biztosítani karbantartásuk érdekében, ezt a kötelezettséget a HÉSZ előírja. 
Szennyezés-érzékenységi besorolás:
      A 219/2004.(VII.21.) Kormány- és a 7/2005 (III.01.) KvVM rendelettel módosított 27/2004.(XII.25.) KvVM számú rendeletek szerint Nagyberki a felszín alatti vizek szennyezés érzékenysége tekintetében érzékeny  területnek számít.
Kulturális örökség védelme:
       A kulturális örökségvédelem külön alátámasztó munkarészben került kidolgozásra. A munkarész alapján történt a régészeti területek minősítése és lehatárolása. Nagyberki területén négy műemlék található; a Vigyázó kastély a Magtár, a Magyarok Nagyasszonya szoborcsoport és a Szalacskai várrom. A külterületen tíz régészeti lelőhely és két régészeti érdekű terület található. Elkészült a helyi védelemre javasolt építmények és egyéb objektumok felmérése, a település viszonylag kevés helyi védelemre javasolható épülettel és egyéb objektummal rendelkezik. Egy lakóház, két emlékmű, öt kereszt védelmére tesz javaslatot az örökségvédelmi hatástanulmány.  
Védelmi övezet:
A település védelmi övezeteiről a Duna-Dráva Nemzeti Park előzetes állásfoglalása és az SMTrT ad eligazítást. A település területének jelentős része ökológiai hálózattal fedett terület. Kertterületei tájképvédelmi övezetbe tartoznak. A rendezési terv a védelmi övezeteket lehatárolja, védelmüket a HÉSZ-ben meghatározott előírások biztosítják.
Kaposvár, 2005. december.                                                  

          Dr Fazekas Sándorné

                                                                        vezető településtervező
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