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 Leírás

JSZ.: 4 /2004
Nagyberki község településszerkezeti tervéhez

Előzmények:

            Nagyberki község településszerkezeti terve az épített környezet alakításáról és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. Törvény (továbbiakban: Étv.) és az Országos Településrendezési és Építési Követelményekről szóló 253/1997. (XII.20.) Kormányrendelet (továbbiakban: OTÉK) előírásai alapján készült.

            A településszerkezeti terv a 80/2004. (XII.20.) számú önkormányzati határozattal jóváhagyott településfejlesztési koncepcióra épült.
Tervi előzmények:

Nagyberki község Összevont Rendezési Tervét Balázs Lajos és Dr Fazekas Sándorné készítette el 1994-ben. Ezt a rendezési tervet,- az időközben megjelent törvényi kötelezettségek (1997. évi LXXVIII.tv.), a településrendezési tervek tartalmi előírásainak módosulása (253/1997.(XII.20.) Korm rendelet) a megváltozott társadalmi, gazdasági és tulajdonviszonyok, módosult fejlesztési igények miatt kívánja felülvizsgálni az önkormányzat.

Regionális összefüggések:  

            Az országos és regionális összefüggések értékelésére a 2003 évi XXVI. törvénnyel jóváhagyott Országos Területrendezési Terv (OTrT), a 15/2004.(XII.27.) számú rendelettel jóváhagyott Somogy megyei Területrendezési Terv (SMTT), a Dél-Dunántúli Régió Komplex Fejlesztési Programja és a Kaposvári Kistérség Fejlesztési Programja ad alapot.

             Ezek szerint Nagyberki közepes nagyságú alapfokú központ, mely részt vesz más települések ellátásában is, így mikró központnak számít. A Kaposvári kistérséghez, ezen belül, az Igal és környéke Kistérségi Területfejlesztési Egyesüléshez tartozik.  Közép- és felsőfokú ellátás szempontjából Kaposvárhoz vonzódik. Alapfokú  ellátásának kielégítésére a település saját intézményeivel képes. Közúti kapcsolatai igen jók, a 61-es út mentén fekszik, áthalad rajta a Budapest-Gyékényesi nemzetközi vasúti fővonal.
A rendezési terv készítése során kiemelt figyelemmel kell fordítani: 

· a helyi kisvállalkozások támogatására, fejlesztési lehetőségeik biztosítására,

· a települési-, táji- és természeti értékeinek megőrzésére, 

· további ipari vállalkozások fogadási feltételeinek megteremtésére, erre alkalmas területek kijelölésével, 

· új lakóterület-,az iskola és az ABC között új községközpont kialakítására, ennek rendezési tervi megalapozására,

· az idegenforgalom fogadási feltételeinek javítására; a kerékpárút-hálózat fejlesztésére, borút kialakítására, a lovas turizmus feltételeinek biztosítására, 

· a sportcélú terület fejlesztési lehetőségeinek biztosítására,

· a táj-, és településkép javítására, a zöldfelületi rendszer kialakítására, az ökológiai hálózattal fedett területek védelmére,
· a település közigazgatási területét érintő, közutak és a vasút védőterületeire, a tervezett gyorsforgalmi út nyomvonalának kijelölésére,

· a szennyvíz hálózat tervezett és a gázközmű megvalósult létesítményeire, ezek védőtávolságaira.

· A község kiemelt építészeti és régészeti értékeinek védelmére.
A település rövid története:  

Nagyberki és vidéke már ősidők óta lakott hely volt, erre utalnak a környéken feltárt régészeti lelőhelyek, melyek közül a prehisztorikus sírhalmok, a Szalacskai földvárrom és a szőlőhegyen előkerült leletek árulkodnak.

A község nevének első írásos említésével 1229-ben találkozhatunk, Berky alakban, amikor a székesfehérvári káptalan birtokai között tartották nyilván. 1438-1483 között a település Tolna megyéhez tartozott. Az 1573-74 évi török kincstári adólajstromban csupán egyetlen Berki nevű helységet találunk, melyben mindössze három házról tesznek említést. A török időkben jelentős átkelőhely volt a községben, Szalacskától délre pedig feltehetően török vár is állott. 1726-ban Madarász László, 1733-ban Jankovics István, 1776-ban gróf Niczky Kristóf, a XIX. század első felében gróf Schmidegg család volt a település földbirtokosa. Gróf Schmidegg Kálmánnak 1855-ben bekövetkezett halála után birtokai Csapody Pál tulajdonában kerültek. A XIX.-XX. században a Vigyázó család szerzett itt nagyobb birtokokat. 1760-ban épült fel a műemléki védettségű rokokó kastély. 

       Nagyberki már a XIX. században is népes településnek számított, ekkor több mint 1100 fő élt a községben. Jelentős mértékben érintette a XX. század elején lezajlott kivándorlási hullám. Nagyberkiből 35-en, az akkor mindössze 470 fős Kisberkiből 40-en vándoroltak ki Amerikába. 1905-ben arató és cseléd sztrájk zajlott le a községi uradalomban és a szomszédos településeken. Nincstelen mezőgazdasági munkások, cselédek fogtak össze elégtelen béreik miatt.

        A XX. század elején élénk polgári élet bontakozott ki a faluban. Tejszövetkezet, katolikus olvasókör, polgári lövészegylet működött. A két világháború között körjegyzősége, postája, körorvosa, állatorvosa és saját patikája volt Nagyberkinek. Évente négyszer rendeztek országos állat- és kirakodóvásárt.

       A község 1950-ben egyesült a vele csaknem összeépült Kisberkivel, melynek a ’30-as években még jelentős számú német ajkú lakossága volt. Közülük 1946-ban 61 főt telepítettek ki. Az elhagyott portákat Csehszlovákiából kitelepített magyar családok kapták meg.

       Nagyberki 1950-1990-ig közös községi tanács székhelye volt. Jelenleg is körjegyzőségi székhely.

Településszerkezet, terület-felhasználás:
A település közigazgatási területe 21,74 km2, melyből a belterület 1,51 km2.           Szerkezetét a földrajzi, morfológiai adottságok, a közigazgatási területet kelet-nyugati irányban átszelő, és tagoló „hármas folyosó”; északon a 61-es főút, középen a vasút és délen a Kapos folyó határozza meg.  

    A településhez tartozó mindhárom szőlőhegy (Szalacska, Katahegy és Homokalj), I. osztályú szőlőkataszteri terület, és egyben tájképvédelmi terület is. 

 A község csapadékvizeinek befogadója a Kapos folyó, melyre két jelentősebb vízfolyás, a Hársas-Berki és a Tüskés árok vezeti le a csapadékvizek jelentős részét. A két vízfolyás a befogadója a belterületi és ettől délre fekvő mesterséges árkoknak.

 A belterületi lakott terület tagolt; a központi belterületből, Kisberki településrészből és Vadaskert pusztából áll. A központi rész szerkezetére az úti- és a völgységi falu típusa egyaránt jellemző. Fontos utak mentén fekszik (útifalu), de szerkezetének kialakulására hatott a Kapos közelsége is (völgyfalu). Kisberki és Vadaskert puszta egy utca mentén szerveződött. A településszerkezet jelenlegi formáját; melyben a tervezett falu típusára utaló jelek is megfigyelhetők, a XX. század második felére nyerte el. A község felszíne a Kapos folyó irányába, egyenletesen, de viszonylag enyhén lejt. A 61-es főúttól északra fekvő külterületi rész magasabban fekszik, vízfolyásokkal kevésbé tagolt, értékes szántó terület. A Kapostól délre a táj fokozatosan változik; a Zselic erdő borította északi nyúlványait itt már a magasabb dombvonulatok és a közöttük meghúzódó mélyebb völgyek alakítják.

 A 61-es út 1,5 km hosszan szeli át a belterületet (Fő utca), ebből délre három utca; a Szabadság, a Petőfi Sándor és a Kossuth Lajos utca ágazik le, ez utóbbi folytatása a Dózsa György utca,  a Kisberki út és a  Vadaskerti út. A Fő utcához, északról csatlakozik az Arany János utca. A település többi utcája az előzőekre közel derékszögben csatlakozik. (Ifjúság, Széchenyi és Újváros utcák). A szabályos, széles úthálózat jelzi ezek későbbi és tudatosan tervezett kialakítását.
A településszerkezet sajátossága, hogy két központ köré szerveződött. Az egyik a Kossuth L. és az Újváros utca kereszteződésénél alakult ki, ez a régebbi központ, ahol az igazgatási, egyházi és kereskedelmi intézmények találhatók. Itt van a körjegyzőség, a templom, a vasútállomás, az autóbusz megálló, a posta, a könyvtár és az üzletek. A másik központ a Vigyázó-kastély környéke. A kastélyban ma a Megyei Levéltár egyik részlege működik, éttermek, panzió és sportlétesítmények találhatók ebben a központban. A két településközponton kívül kisebb alközpont alakult ki az iskola és az ABC környékén, mely különösen az utóbbi időkben kezd felértékelődni, miután új lakóterület alakult ki a környékén, felépült az iskola. Hosszútávon számítani kell ennek a központnak a további erősödésére.  
Kisberkiben ugyancsak található egy kisebb, lokális központ; a bolt, az orvosi rendelő,  a művelődési ház környékén. 
        A tájra a nagy kiterjedésű szántók (Má-val jelölt), a Kapos völgyében, a mélyebben fekvő részeken a gyep területek (Má0-val jelölt) jellemzőek. A település erdősültsége 28 %-os, mely valamivel meghaladja a megyei átlagot (25,5%). Az erdőterületek gazdasági- (Eg) és védelmi erdők (Ev), a besorolásukat az Állami Erdészeti Szolgálat Kaposvári Igazgatóságának adatszolgáltatása alapján tartalmazza a településszerkezeti terv. Az SMTT-ben szereplő erdőfejlesztéseket, a terv tartalmazza. 

A közigazgatási területen több-, korábban a TSZ tulajdonába álló,- gazdasági terült is található, ezek az Arany János utca északi részén, a Fő utca keleti végén a 61.-es fkl. út északi és déli oldalán, Kisberkitől észak-keletre, valamint Szalacska pusztánál találhatók. A gazdasági területek; - mezőgazdasági üzemi területek (Gipm)

                                        - ipari üzemi területek (Gip) és

                                        - kereskedelmi szolgáltató területek (Gksz) kategóriába soroltak. A gazdasági területek jelentős fejlesztését irányozza elő a rendezési terv, az önkormányzat igényének megfelelően.

A meglévő településszerkezet rekonstrukcióját a fejlesztési igényekkel összhangban kívánja megoldani a rendezési terv. A belterület bővítése, lakóterület kialakítása érdekében, nyugati irányba tervezett. A gazdasági területek bővítésére a külterületen, a meglévő területekhez kapcsolódóan kerül sor.
BEÉPÍTÉSRE SZÁNT TERÜLETEK:

        A meglévő beépített területek, a központi belterület mellett, a külterületi gazdasági területek. A beépítésre szánt területeken a szintterület- sűrűséget a településszerkezeti terv tartalmazza: 
                     Lakóterületen:  0,5
                     Településközpont vegyes területen:     1,5
                      Gazdasági terület:

· Kereskedelmi, szolgáltató gazdasági területen:   1,5
· Mezőgazdasági üzemi területen:    1,0
· Ipari, üzemi területen: 1,0
                     Különleges területen:       

· temető:         0,3
· kastély: meglévő, kialakult
· sportpálya:    0,3
· kegyeleti park: 0,3
Lakóterületek:

             A község területén falusias lakóterületek (L) találhatók, a rendezési terv ennek megtartásával, az új lakóterületeknél kertvárosias lakóterület kialakításával számol. 
A község lakóinak száma 1571 fő. Az SMTT népességprognózisa, hosszútávon 1650 fő körüli alakulásával számol. Erőteljes érdeklődés mutatkozik a közeli városokból is Nagyberki iránt, kedvező telekkínálat esetén szívesen telepednének le a községben. A meglévő és a távlati népességszámot, a laksűrűséget (3,0 fő/lakás) figyelembe véve, hosszútávon összesen 70 új lakás építésével lehet számolni.  Az új lakóterület kialakítására már a korábbi rendezési terv is javaslatot adott. 
A beépíteni tervezett; 11,1 ha terület belterületbe vonása csak hosszútávon és ütemezetten valósítható meg.

Településközpont vegyes területek:

           A településközpont vegyes terület (Vt) az Újvárosi és Kossuth utcák találkozásánál, az iskola tömbjében, és az ABC környékén tervezett. Az itt lévő intézmények telkeinek kialakult és tervezett beépítettsége a lakóterületektől eltérő szabályozást igényel. A település egyéb intézményei a lakóterületekre vonatkozó beépítési előírások mellett is elhelyezhetők, igény esetén fejleszthetők.
Gazdasági területek:

            A gazdasági területek egy része már meglévő; e körbe tartoznak a 61-es út mellett fekvők, az Arany J. utca elején lévők, továbbá a Kisberkitől keletre és délre fekvők. A 61-es út mentén kialakult ipari, üzemi blokk a közút felől jól megközelíthető, kellően közművesített és további 9,2 ha-os fejlesztése tervezett. A Kapostól délre eső mezőgazdasági, üzemi területek, bár kevésbé központos helyen találhatók, még bizonyára hosszútávon fennmaradnak.  
         A gazdasági területek besorolására a rendezési terv környezeti hatásaik mérlegelésével tett javaslatot. A 61-es út mentén, a halastó és a kastély mellett, valamint  a temető keleti oldalán csak olyan kereskedelmi és szolgáltató létesítmények telepítése javasolt, melyek környezetükre nincsenek jelentős zavaró hatással(Gksz), míg a többi mezőgazdasági, ipari, üzemi területeken (Gip, Gipm) ez nem zárható ki.
        A terv a meglévő vállalkozások korlátozásával nem számol, a tervezett besorolásuk, telekhatáraikon belül történő fejlesztéseikre lehetőséget ad.
Különleges területek:

           A különleges területek körébe a terv a sportközpontot (Ks), a temetőket (Kt), a kegyeleti parkot (Kkp) és a kastély (Kk) területét jelöli. A temetők és a sportközpont jelenlegi helyén megtartható, bővítésük nem tervezett, az igényeknek hosszútávon megfelelnek. A kegyeleti parkot lakóterületek veszik körül és itt a temetkezés már megszűnt.
A kastély és környezetének harmonikus egységét, a rendezési terv meg kívánja őrizni, az ezzel összefüggő beépítési korlátozásokat a helyi építési szabályrendelet (HÉSZ) és szabályozási terv tartalmazza. 
BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK:

A Nagyberki közigazgatási területének jelentős részét érinti az ökológiai hálózat, ilyen a Hársasberki tó, a vasúttól és a Kapostól délre eső nagyobb összefüggő területek, valamint a közigazgatási terület déli részén lévő erdővel fedett területek. A   településszerkezeti terv ezt a területet a Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóságának adatszolgáltatása alapján határolta le. 
Közlekedési és közmű területek:

A közlekedési területek meglévő szabályozási szélességének megtartásával számol a rendezési terv, mind a vasút, mind pedig az állami, önkormányzati utak tekintetében.  Az új területeket feltáró belterületi utak az OTÉK előírásai szerint kerülnek kialakításra. A terv jelöli a vasútvonal és a Kapos között tervezett M 9 jelű gyorsforgalmi út nyomvonalát, melynek szabályozási szélessége 60 m, védőterülete az út tengelyétől 100-100 m.
        A közműterületek közül, önállóan minősítetten a vízműtelepet a gázfogadót és a víztornyot jelöli a terv. 

       A közigazgatási területen 20 kV-os elektromos vezeték és 6 bár nyomású nagy-középnyomású gázvezeték halad keresztül. A településszerkezeti terv a vezetékek nyomvonalát védőtávolságaikkal jelöli.
Zöldterületek:

 A község laza beépítésű, ahol jelentős zöldfelületek találhatók a kertbelsőségekben, intézmények kertjében is. Kedvező adottsága Nagyberkinek a széles utakat kísérő füvesített, virággal beültetett zöld sáv. Ennek szép példái a Kossuth, és az Ifjúság utcák mentén láthatók. Nagyobb park található a víztorony mellett. Az új lakóterületen további zöldterületek kialakítására tesz javaslatot a rendezési terv.
Erdőterületek:
        Az erdő területek jelentős része a közigazgatási terület déli felében található, a rendezési terv gazdasági és védelmi erdőterületeket jelölt ki.           

Mezőgazdasági területek:

           Nagyberki belterületét jelentős kiterjedésű mezőgazdasági területek (Má) veszik körül, melyeken a szántó művelési ág és az ennek megfelelő üzemszerű gazdálkodás a jellemző. E területek megosztási feltételeire, beépíthetőségükre a HÉSZ határoz meg konkrét feltételeket.
           A patakvölgyek, a vasúttól délre eső nagy kiterjedésű, mély fekvésű rétek és legelők (Má0) a be nem építhető mezőgazdasági területek körébe soroltak.

           A közigazgatási terület déli felében helyezkednek el a kertterületek, melyek (Mk) övezetbe soroltak. Ezek az SMTT-ben I. osztályú szőlőkataszteri területként szerepelnek.  Beépítésüket a helyi építésügyi szabályrendelet a kialakult állapotnak és az OTÉK előírásainak megfelelően lehetővé teszi. A beépítés konkrét feltételeit,- e területek tájképvédelmi övezeti besorolásának megfelelően,- a HÉSZ határozza meg. 
Vízgazdálkodási területek:

          A vízgazdálkodási területek körébe a Hársas-berki tó, Kapos folyó és a patakmedrek (V) soroltak. Ezek a község külterületi részén helyezkednek el. A településrendezési terv figyelembe vette a 46/1999.(III.18.) Kormányrendelet parti sávok és vízjárta területek használatáról és hasznosításáról szóló rendelkezéseket. A vizek és közcélú létesítmények fenntartására vonatkozó feladatoknál, pedig a 120/1999.(VIII.6.) Kormány rendelet előírásait. A vízfolyások fenntartása érdekében általában 6-6 m-es szabad parti sávot biztosít. A Kapos esetében a meder külső élétől mért 50-50 m széles sávban vízvédelmi övezet kialakítására tesz javaslatot a rendezési terv.
1./ Tájrendezés:

          A tájrendezés alapvető célja a meglévő természeti és hagyományos építészeti értékek védelme.

          Ilyen védelemben részesítendő területek a Hársas-Berki tó és környéke, a Kapos folyó és a Tüskés patak környéke. Mindhárom kertterület, de közülük is kiemelten a Szalacska, melyek mindegyike tájkép-védelmi alövezetbe sorolt. A táj talán legnagyobb értékét jelentik a területen található nagyszámú halomsírok, melyek pontos helyét a településszerkezeti terv lehatárolja, értékelésüket az örökségvédelmi hatástanulmány tartalmazza.
          Hagyományokat őrző táji karakterként védendő érték még:

· A szőlőhegyek és a belterület sziluettje, a közutak és a vasút felől feltáruló látványuk,
· az erdőterületek, 
· a község műemlékei,

· a helyi építészeti értékvédelemre javasolt építmények,

· a külterületen lévő prehisztorikus halomsírok, 

· a Hársas-Berki halastó környéke,

· a Vigyázó kastély parkja és idős fái, valamint a Fő u. 57. szám előtti fa,

· a kegyeleti parkban lévő idős síremlékek.

          A fentiek védelmét a helyi építési szabályzatban kell kidolgozni. 
2./ Környezetvédelem, tájvédelem:

A környezetvédelemről és a közműellátásról önálló szakági munkarész készült.
Tájvédelem:

          A tájvédelem legfőbb célja a meglévő természetes táji környezet és az élővilág védelme. Ezen belül az erdőterületek, a vízfolyások és a patakmedrek képezik a táj legfőbb értékeit. Az e területen honos állat és növényvilág védelmét is biztosítani kell.

          Az egyes építmények termőföldön történő építési hatósági engedélyezése során érvényre kell juttatni azt az elvet, hogy az új épület elhelyezése a környező területen a talajvédő gazdálkodás feltételeit ne rontsa.

          Az építmények kivitelezése során a kivitelező, az üzemeltetés során az üzemeltető köteles gondoskodni a termőréteg megmentéséről, arról, hogy a környezeti hatások az érintett termőföld minőségében kárt ne okozzanak.

Kulturális örökség védelme:
          A kulturális örökség védelmére a szabályozási tervvel együtt alátámasztó munkarész készült. Kidolgozásra került a 4/2003.(II.20) NKÖM rendelet alapján az örökségvédelmi hatástanulmány. A szabályozási terv rögzíti a régészeti lelőhelyeket, és a régészeti érdekű területet. A községben négy műemléki védettség alatt álló objektum van, ezek a Volt Vigyázó kastély a Nepomuki Szent János szoborral, a Magtár, a Szoborcsoport (Magyarok Nagyasszonya) és a Szalacskai várrom.
Tíz nyilvántartott régészeti lelőhely és két régészeti érdekű terület található a községben. A régészeti és műemléki értékekben gazdag adottságokkal rendelkező községben viszonylag kevesebb a helyi védelemre javasolható objektum.
Helyi védelemre javasolt objektumok:

	ssz
	név
	cím
	hrsz

	1
	kereszt
	Kossuth L. u. 37.
	98.

	2
	kereszt
	Kossuth L. u. 2.
	218.

	3
	emlékmű
	Kossuth L. u. 2.
	218.

	4
	kereszt
	Régi Temető
	312.

	5
	kereszt
	Kata-hegy
	1234.

	6
	lakóház
	Kossuth L. u. 37.
	98.

	7
	emlékmű
	Kisberki út 59.
	655/2.

	8
	kereszt
	Kisberki út 59.
	655/2.


A szakági alátámasztó munkarészben, fényképekkel dokumentáltan került összeállításra, a műemlékek és a helyi védelemre javasolt épületek, egyéb létesítmények. 

Vízvédelem, talajvédelem:

            A környezet vízvédelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény, valamint a vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. törvény egyaránt meghatároz általános következményeket a vizek védelme érdekében. A felszín alatti vizek szennyezés érzékenységéről szóló 219/2004.(VII.21.) Korm. rendelet értelmében Nagyberki az Érzékeny területek kategóriájába tartozik.
A 123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet, amely a vízbázisok, a távlati vízbázisok, valamint az ivóvízellátást szolgáló vízi létesítmények védelméről szól, meghatározza a felszín alatti vízbázisok esetében a belső, külső, valamint a hidrogeológiai védőidom és védőterületek meghatározásának, kijelölésének, kialakításának, és fenntartásának módját. A Nagyberki község ivóvízbázisát jelentő mélyfúrású kutak területe nem esik bele a hivatkozott rendelet által kijelölt sérülékeny vízbázisok körébe, így a védőidom, védőterület kijelölésével nem kell foglalkoznunk. Az ivóvízbázis védelméről, a mélyfúrású kút, kerítéssel történő védelméről gondoskodtak.
            A vízvédelem és talajvédelem szempontjait, a szabályozási előírásokat rögzítő rendeletben kell kidolgozni. A szerkezeti terv területi minősítései a vízvédelmet és a talajvédelmet is elősegítik. A tervezett szennyvízcsatornázás megvalósítása a vízkészlet és talajvédelmet egyaránt kedvezően érinti majd.

Levegőtisztaság védelem:

             A településen az előírásokat meghaladó légszennyező nem üzemel. A levegőtisztaság védelméről szóló 21/2001. (V. 9.)  számú Korm.rendelet és a 14/2001 
(II. 14.) KöM-EüM rendelet előírásai betarthatók. Ennek részletes ismertetése a szakági munkarészben történt.
Zajártalom, zajvédelem:

          A zajártalom a közlekedési területekhez kapcsolódik. A Kercseliget-Jágónak felé vezető 65103 számú út forgalma csekély. A legnagyobb forgalmat lebonyolító és a belterületen átvezető 61. számú út a közvetlen környezetében lévő lakóterületeket jelentősen terheli. A forgalmi adatok ismeretében a szakági munkarész erre vonatkozó számításokat is tartalmaz. A szímatások szerint a közlekedés által okozott zajhatások bár magasak, de nem haladják meg  a jogszabályban előírt határértéket. A vasút által okozott zajhatások csekélyebbek.
Hulladékkezelés:

          A kommunális hulladék elszállítását heti egy alkalommal a Kaposvári Városgazdálkodási Rt szállítja el az osztopáni kistérségi kommunális lerakóra, ez várhatóan már rövidtávon is módosul, tervezett a kaposvári lerakóra történő beszállítás. A rendszeres hulladékszállításon kívül évi egy alkalommal tartanak ún. lomtalanítási akciót. 
A község Hulladékgazdálkodási terve 2004-ben elkészült. A térségi komplex hulladékgazdálkodás szakszerű megoldására elkészült a Kaposmenti Hulladékgazdálkodási Program. Ez a község területén átrakó és kezelő telep létesítésével nem számol, így erre területet a rendezési tervben sem kell biztosítani.
Az ipari és a veszélyes hulladékok elszállítását szak-szolgáltató biztosítja.
         Az állati eredetű hulladék elhelyezésére alkalmas terület a községben nincs. Az elhullott állatok tetemeinek elszállítását szakvállalkozó végzi, aki telefonos megrendelés esetén intézkedik. Az elhullott állatok az ATEV Rt. által üzemeltetett telepre kerülnek. 
3./ Közlekedés:
A rendezési tervet megalapozó közlekedési szakági munkarész készült.
     A község területét a 61-es, és a 65103-as számú közutak érintik, tervezett a 61-es út kiváltására az M 9-es gyorsforgalmú útnak a kiépítése. Ezt a rendezési terv a Somogy Megyei Állami Közútkezelő Kht. adatszolgáltatásának és az SMTT-nek megfelelően tünteti fel.
        A települést országos, illetve az SMTT-ben tervezett kerékpárút-hálózat nem érinti. Nagyberki belterületén már kiépült egy Kaposvár-Dombóvár közötti térségi kerékpárút, melynek folytatása, keleti irányban, a 61. számú fkl. út déli oldalán, a szomszédos Szabadiig 2005 évben épül ki. Nyugat felé, Mosdós irányába a kerékpárút már korábban megvalósult. A rendezési terv a kerékpárút nyomvonalára két változatban is ad javaslatot, egyrészt a meglévő hálózathoz kapcsolódóan a 61-es főút mellett, másrészt a Kapos folyó töltésén. A tervező ez utóbbi megoldást támogatja.

Szintén kerékpárút köti össze, déli irányba, Nagyberkit a Kaposon túli településrészeivel, a Kercseligeti összekötő út keleti oldalán. 
     A közutak üzemeltetése során a helyi közutak kezelésének szakmai szabályairól szóló 5/2004.(I.28.)GKM rendelet előírásait be kell tartani.
4./ Közmű és energia ellátás, hírközlés:

        A közmű és energia ellátással, valamint a hírközléssel kapcsolatos szakmai előírásorról, a helyzet értékeléséről és javasolt fejlesztésükről szakági munkarész készült.
Vízellátás:
            A település vízellátását Kisberki déli határában fekvő három mélyfúrású kút biztosítja, melyek víztermelő kapacitása 180, 200, ill. 132 l/perc. A víztárolást egy 200 m3-es víztorony biztosítja, mely a Petőfi utca Temető utcai torkolatával szemben található. A hálózat hossza 14.500 fm. A kutak jelenlegi engedélyezett kapacitása, 22 órás üzemmód mellett, 250 m3/d. A feltárt vízkészlet ezt meghaladja, a vízbázis szabad kapacitással rendelkezik.  A vízmű Nagyberki és Mosdós községeket együttesen látja el. A kitermelt víz magas vas- mangán és ammónia tartalma miatt, kezelésre szorulna, az érintett önkormányzatok a beruházás megvalósítását tervezik. A jövőben szükségessé válik a régi AC és acél anyagú hálózati szakaszok rekonstrukciója. A településrendezési tervben a meglévő vízi létesítmények védelmét, és üzemeltetési feltételeit biztosítani kell. A helyi építési szabályrendeletben a 123/1997.(VII.18.) Korm. rendelet előírásait érvényesíteni kell.

 Szennyvízelvezetés:
     A település jelenleg még nem rendelkezik kiépített szennyvízelvezető rendszerrel. A háztartásoknál keletkező szennyvizek általában egyedi szikkasztókba kerülnek, ahonnan a szennyvíz elszivárog, szennyezve ezzel a környezetet, a talajt. Csak az új építésű ingatlanoknál található zárt rendszerű közműpótló műtárgy. A 25/2002.(II.27.) Kormány rendeletben meghatározott Nemzeti Települési Szennyvíz-elvezetési és –tisztítási Megvalósítási program a község szennyvízcsatornázásával középtávon nem számol. A község szennyvízcsatornázás megoldását fontosnak tartja, ennek tervei elkészültek. A beruházás 13 Dombóvár környéki községnek a meglévő Dombóvári rendszerhez történő csatlakoztatásával valósulna meg. A beruházás forrásait az önkormányzatok pályázat útján kívánják előteremteni. 

     A szennyvíz 9.650 fm hosszú regionális nyomóvezetéken érné el a várost. A helyi hálózat 2.040 fm nyomóvezetékből és 5.760 fm gravitációs hálózatból állna. A rendszeren két átemelő tervezett. A rendezési tervben az átemelők tervezett helyét és védőtávolságaikat fel kell tüntetni.
Csapadékvíz-elvezetés:

       A község csapadékvizeinek befogadója a Kapos folyó, melyre két jelentősebb vízfolyás; a Hársas-Berki-, valamint a Tüskés patak és ezek mellékágai vezetik le a vizeket. A csapadékvíz-elvezetés rendszere kialakult, az utak melletti nyílt árkok egy része burkolt (kb. 1/4), más része burkolatlan földmeder, ezek folyamatos fenntartásáról megfelelően gondoskodnak.   

     A településrendezési terv a parti sávok és vízjárta területek használatáról és hasznosításáról szóló 46/1999.(III.18.) Kormány rendelet és a vizek és közcélú létesítmények fenntartására vonatkozó 120/1999.(VIII.6.) Kormány rendelet előírásait figyelembe veszi.
Elektromos ellátás: 
Somogy megye villamos energia ellátása az országos 120 kV-os hálózati rendszerről vételezett villamos energiával biztosított. A települést a Dombóvári 120/20 kV-os transzformátor-állomásról induló Dombóvár-Nagyberki 20 kV-os hálózat látja el, 10 transzformátoron keresztül. A hálózatról az igények biztonsággal kielégíthetők. Üzemzavar a rendszeren nem gyakori.
 A 20 kV-os hálózatok biztonsági övezete a szélső vezetők síkjától 2,5-2,5 m, a 0,4 kV-os hálózaté 1-1 m.

 A DÉDÁSZ Rt. a községet ellátó rendszer fejlesztését nem tervezi. ett, a Zrinyiutcáigi út melleti melletiendeltsége a községet északi irányból ellátó hálózat kiváltását tervezi. l a rendezési t 

Vezetékes gázellátás:

       A település vezetékes gázellátása 1999-ben kiépült. 255 gázfogyasztót tartanak nyilván, ez a szolgáltatás 50 %-os igénybevételét jelenti. A fogyasztott gáz mennyisége 2003-ban elérte a 350 ezer m3-t.

Hírközlés:
A hálózati telefonellátást a MATÁV kiépítette és az igényeket a hagyományos, analóg vonalakon ki tudja elégíteni.  Az ún. ISDN hálózat technikai háttere elvileg rendelkezésre áll, de megfelelő számú előfizető jelentkezése szükséges a bekötések rentábilis megvalósításához. 

A mobil telefonok használatát a megfelelő térerő hiánya nem korlátozza. 

T-Mobil torony áll Katahegyen, a 65103 számú közút mellett.
5./ Egyéb:

         A település rendezési terve tervezési munkáinak megkezdése előtt az érdekelt államigazgatási szerveket, érdekképviseleti és társadalmi szervezeteket a polgármester előzetes véleménynyilvánításra kérte, a lakosság részére, pedig közfelhívást bocsátott ki. A község településfejlesztési koncepciója elkészült és azt képviselőtestület 80/2004.(XII.20.) számú határozatával jóváhagyta.

Kaposvár, 2005. december. 

                                                                                     Dr Fazekas Sándorné

                                                                        vezető településtervező
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Melléklet

A Somogy Megyei Területrendezési Terv 

övezetei NAGYBERKI községben
Somogy Megyei Közgyűlés 111/2004.(XII. 2.) számú határozata alapján
	Megyei övezetek
	érintettség

	1.) Kiemelten fontos érzékeny természeti terület  övezete

	

	2) Kiváló termőhelyi adottságú szántóterület övezete

	A község észak-keleti sarka, (igen kis terület)

	3)  Kiemelten érzékeny felszín alatti vízminőség-védelmi terület övezete

	

	4) Felszíni vizek vízminőség-védelmi vízgyűjtő területének övezete

	

	5) Védett természeti terület övezete

	

	6)
Védett természeti terület védő övezete


	

	7)
Természeti terület övezete


	

	8) Ökológiai (zöld) folyosó övezete


	A vasúttól délre, és a Hársas. Berki tó mentén és igen jelentős kiterjedéssel

	9) Térségi tájrehabilitációt igénylő terület övezete


	

	10) Tájképvédelmi terület övezete


	A kertterületek 

	11) Térségi hulladéklerakó-helyek kijelöléséhez vizsgálat alá vonható területek övezete


	kijelölt terület, de nem kerül lehatárolásra a Kapos menti hulladékgazdálkodási program szerint



	12) Hullámtér és nyílt ártér


	

	13) Csúszásveszélyes terület övezete


	

	14) Vízeróziónak kitett terület övezete


	Kapos menti területsáv, mely be nem építhető gyep és szántó és a közigazgatási terület dél-keleti része

	15) Széleróziónak kitett terület övezete


	

	16) Honvédelmi és katasztrófavédelmi terület övezete


	II. PV besorolás


A határozat előírásai*:
„Kiváló termőhelyi adottságú szántóterület övezete

A kiváló termőhelyi adottságú szántóterület övezetben kiváló adottságú földterület beépítésére szánt területté csak kivételesen indokolt esetben jelölhető ki.
(
Kiváló adottságú szántóterület belterületbe csak a jelenlegi belterülethez kapcsolódva vonható, ezek beépítésre szánt területté csak mezőgazdasági termeléssel, feldolgozással, szolgáltatással, és kereskedelemmel összefüggő céllal minősíthető.
(
Az övezetben elő kell segíteni az agrár-térszerkezetet előnyösen formáló mozaikos védő erdősávok, fasorok telepítését, egyben biztosítani kell a meglévő mezsgyék, erdősávok védelmét.
· Kiváló termőhelyi adottságú területeken meg kell akadályozni a talaj fizikai, kémiai és biológiai degradációját, (tulajdonságainak romlását).

  Ökológiai (zöld) folyosó övezete
(
Ökológiai folyosó területén a természet- és környezetkímélő terület-felhasználás, valamint tevékenység folytatása kívánatos.

(
A területen új építmény, létesítmény, műszaki infrastruktúra létesítése, telepítése, bányanyitás, hulladékkezelő, ártalmatlanító létesítmény, vagy bármilyen más környezetterhelő tevékenység megvalósítása, folytatása csak kivételesen, a külön jogszabályban meghatározott feltételekkel, a természet védelméhez fűződő érdekek sérelme nélkül javasolható.

(
Meglévő gyepes területek fásítása nem javasolt.

(
Az övezetben külterjes (extenzív) gazdálkodás kívánatos.

(
Az övezetben az árkok, csatornák, utak mentén és a táblák szélén az élővilág fennmaradását szolgáló fasorokat, cserjesávokat, erdősávokat javasolt telepíteni, illetve a meglévőket megvédeni.

(
Az ökológiai folyosók hézagait pótolni szükséges.

Tájképvédelmi terület övezete

A megyei tervben a lehatárolás szempontja a tájkarakter, a történelmileg kialakult tájképi értékek védelme, a hagyományos tájszerkezet és tájhasználat megőrzése és nem utolsó sorban a kilátás – rálátás szempontjából kedvező, nagyobb távolságról látható, illetve nagy távlatokat megnyitó tájképi területek védelme, a vizuális szennyezés megakadályozása. A megyei tervben átfogóan lehatárolt övezetet a településrendezési tervek készítése során kell pontosítani és léptékhelyesen megállapítani.

A megye sajátos táji adottságaira tekintettel a megyei területrendezési terv az OTrT szabályokon túlmenően (irányelvként) a következő speciális szabályokat ajánlja:

(
Tájképvédelmi övezetben új külszíni bányatelek csak nemzetgazdasági érdekből létesíthető.

(
Erdőterületen csak az erdőgazdálkodást, vadgazdálkodást, turizmust, kutatást – oktatást szolgáló épületek helyezhetők el a természeti értékek sérelme nélkül.

(
Az övezetben törekedni kell az erdő- és a mezőgazdasági területek arányának, s a mezőgazdasági területeken belül a racionális földhasználat elveinek megfelelően kialakított művelési ágak arányának megtartására.

(
A művelési ág megváltoztatása, illetve más célú területhasználat csak az adottságoknak megfelelő tájhasználat kialakítása, illetve a tájkarakter erősítése, valamint közmű és közút építése érdekében engedélyezhető.

(
Az övezet kertes mezőgazdasági területein (volt zártkertek) csak a gyümölcs- és szőlőtermesztést, -feldolgozást kiszolgáló épületek helyezhetők el, a tájba illeszkedő, hagyományos építészeti megoldásoknak megfelelően. Új telekalakításkor 1 500 m2-nél kisebb telkek nem alakíthatók ki. Az övezeten belül a kertes mezőgazdasági területeket a településrendezési tervekben le kell határolni.

(
Az övezetben a borvidéki települések I. és II. szőlőkataszteri osztályba sorolt területein a szőlőművelési ág nem változtatható meg. Ha a terület jelenleg más művelési ágban hasznosul, művelési ág váltás csak a szőlőtelepítés érdekében engedélyezhető. (A jelenleg már elavulttá vált szőlőkataszteri besorolás felülvizsgálata is szükséges.)

(
Új beépítésre szánt terület csak a belterülethez közvetlenül kapcsolódva, valamint külterületen már művelésből kivett területen alakítható ki.

(
Beépítésre szánt települési terület természeti területen, erdő- és I – II. szőlőkataszteri osztályú szőlőterületen nem alakítható ki.

(
Az övezetbe tartozó települések beépítésre szánt területe érzékeny települési terület, ahol

(
a települések beépítésre szánt területe csak a történelmi településszerkezethez igazodva, az utcahálózat szerves folytatásaként növelhető;

(
meg kell akadályozni a települések beépítésre szánt területeinek összenövését.

(
Az új távvezetékek (energia- és hírközlő vezetékek) létesítésekor minden ilyen esetben törekedni kell azok terepszint alatti elhelyezésére, ha ez védendő régészeti vagy geológiai értéket nem veszélyeztet.

(
A kiépítendő közlekedési utakat lehetőség szerint a geomorfológiai adottságokhoz igazodó nyomvonalon javasolt vezetni.

Vízeróziónak kitett terület övezete

Vízeróziónak kitett terület a víz által előidézett talajpusztulás területe, ahol a csapadék- és lejtőviszonyok, a talajadottságok és a növényborítottság kölcsönhatása által potenciális, vagy tényleges erózióveszély áll fenn.

A megyei tervek az eróziónak kitett területeket a lejtésviszonyok és a felszínborítottság (illetve ennek hiánya) alapján határolja le:

-
az 5 – 15%-os lejtők – felszínborítottság nélkül – erózióra közepesen, míg

-
a 15% feletti lejtők – felszínborítottság nélkül – erózióra fokozottan érzékeny

területnek tekinthetők.

A megyei területrendezési terv a vízeróziónak kitett területekkel rendelkező települések körét határozta meg. E településeken belül az érintett konkrét területek meghatározása a településrendezési tervezés feladata.

(
Vízeróziónak kitett lejtőkön a szántóterületeket gyepesítéssel, erdősítéssel ajánlott védeni az erózió ellen. Azokon a szántókon, ahol nincs lehetőség a művelési ág változtatására, ott talajvédő növények termesztésével, valamint megfelelő agrotechnika alkalmazásával csökkenthető az erózióveszély.

(
Az övezetben a borvidék szőlőkataszter szerinti I. osztályú területén a szőlőtelepítés és szőlőművelés a talajvédelmi hatóság által előírt agrotechnikai feltételekkel (a sorok lejtőre merőleges, rétegvonal irányú kialakításával, a sorközök füvesítésével, teraszos műveléssel) javasolt.

Honvédelmi és katasztrófavédelmi terület övezete

Honvédelmi és katasztrófavédelmi terület: a megyei területrendezési tervben a Honvédelmi Minisztérium adatszolgáltatása szerinti honvédelmi terület, továbbá a települések polgári védelmi besorolásának szabályairól és a védelmi követelményekről szóló 114/1995. (IX. 27.) Korm. rend., a települések besorolásáról szóló 18/1996. (VII.25.) BM rendelet, illetve az azt módosító 35/1997. (V. 30.), 5/2001. (III. 30.), 29/2002. (X. 29.) BM rendeletek alapján lehatárolható terület.

(
Honvédségi létesítmények elhelyezésére, működtetésére, védelmére vonatkozó szabályokat a Honvédelmi Minisztérium állapítja meg. Ezeket a településrendezési tervekben javasolt érvényesíteni.

(
Felhagyott katonai objektumok környezetkímélő rehabilitációját ajánlott minél előbb elvégezni.

· Katasztrófavédelmi területek megyei övezetében a vonatkozó ágazati jogszabályok előírásait kell alkalmazni.”

*idézet a Somogy Megyei Közgyűlés 111/2004.(XII. 2.) számú határozatából
PAGE  
13
szerkezeti terv


